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Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня
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БЮДЖЕТНІ ВИДАТКИ НА РОЗВИТОК 
ЛЮДСЬКОГО КАПІТАЛУ

До слід же но су час ний стан фі нан су ван ня людсь ко го ка пі та лу в Укра ї ні. По ка за но участь бюд -
жет них ви дат ків у роз вит ку людсь ко го ка пі та лу та на ве де но про по зи ції що до під ви щен ня
ефек тив нос ті цих ви дат ків.

The author investigates the modern state of financing human capital in Ukraine; shows the participa-
tion of budget expenditures in the development of human capital and offer proposition aimed at rais-
ing the efficiency of these expenditures.

Роз гля да ю чи су час ний стан бюд жет ної по лі ти ки в Укра ї ні, го лов ною ме тою
якої є ство рен ня умов для три ва ло го еко но міч но го зро стан ня, яке спри я ло б кон -
ку рен тос п ро мож нос ті на ці о наль ної еко но мі ки, мож на по мі ти ти не по слі дов ність
дій вла ди що до ви бо ру прі о ри те тів со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку кра ї ни. Зок -
ре ма за ли ша єть ся дис ку сій ним пи тан ня, який са ме на прям бюд жет но го фі нан су -
ван ня є прі о ри тет ним – со ці аль ний чи еко но міч но го роз вит ку. З од но го бо ку,
збіль шен ня еко но міч них ви дат ків має при зво ди ти до роз вит ку ви роб ниц т ва, збіль -
шен ня ін вес ти цій і за ро біт ної пла ти на се лен ня, з дру го го – еко но мі ка, де ви роб -
ниц т во стає на пе ре шко ді все біч но му роз вит ку лю ди ни, при ре че на на деградацію,
що під твер д жу єть ся роз па дом еко но міч но міц них ім пе рій ХХ ст. 

По чи на ю чи з 1980-х ро ків ак тив но змі ню ють ся під хо ди до іс ну ю чих те о рій
еко но міч но го зро стан ня, ру шій ною си лою еко но міч но го роз вит ку визнається
лю ди на або “людсь кий ка пі тал”. Най біль шу ува гу роз роб ці та ких те о рій при ді -
ля ли П. Ро мер, Р. Лу кас, Г. Бек кер, Т. Шульц, до слід жен ня яких бу ли спря мо -
ва ні на ви вчен ня впли ву людсь ко го ка пі та лу на еко но міч не зро стан ня в дов го -
стро ко вій пер с пек ти ві.

Зро стан ня дер жав них ви дат ків у дру гій по ло ви ні ХХ ст. у кра ї нах із рин ко -
вою еко но мі кою суп ро вод жу ва ло ся за галь ним по ліп шен ням якос ті жит тя гро ма -
дян: роз ши рен ням со ці аль них га ран тій дер жа ви, по ліп шен ням жит ло вих умов,
під ви щен ням рів ня осві ти, вдос ко на лен ням сис те ми охо ро ни здо ров’я і збіль шен -
ням три ва лос ті жит тя на се лен ня1. Тоб то ста ло ціл ком зро зу мі ло, що са ме ефек -
тив не ви ко ри стан ня людсь ко го ка пі та лу мо же за без пе чи ти еко но міч ний роз ви ток
кра ї ни в дов го стро ко вій пер с пек ти ві.

1
Лу ні на І.О. Дер жав ні фі нан си та ре фор му ван ня між бюд жет них від но син: Мо ногр. – К.:
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Від по від но до но вих те о рій, про дук тив ність пра ці зрос тає не тіль ки за вдя ки
зов ніш ньо му, а й внут ріш ньо му чин ни ку, пов’яза но му з по ве дін кою лю дей, які і
є ру шій ною си лою на ко пи чен ня про дук тив них сил і знань. 

З цієї при чи ни під хо ди кей н сі ан ців до проб лем еко но міч но го зро стан ня ви -
зна ні об ме же ни ми, оскіль ки во ни ба зу ва ли ся на ефек тив но му ви ко ри стан ні ма те -
рі альних ре сур сів і тех но ло гій. Нео кла си ки на го ло шу ва ли на то му, що роз ви ток є
про це сом зро стан ня, яко му при та ман ні су куп ні змі ни. До слід жен ня ін с ти ту ці о на -
ліс тів по ка за ли, що це по нят тя має шир ший зміст та вклю чає в се бе не ли ше еко -
но міч ну під сис те му, а й ці лий спектр не еко но міч них змін них, у то му чис лі фор -
маль ні й не фор маль ні ін с ти ту ти, куль ту ру та всю сис те му цін нос тей, без яких
пов но цін ний роз ви ток не мож ли вий. Отже, як за зна чає Р.М. Ну ре єв2, ін с ти ту ці о -
на ліс ти, вра хо ву ю чи до свід нео кла си ків і кей н сі ан ців, на го ло си ли, що фор му ван -
ня “людсь ко го ка пі та лу” є осно вою для роз вит ку кон ку рен т них внут ріш ніх рин -
ків, які за без пе чу ють ста біль ність мак ро еко но мі ки.

Та ким чи ном, еко но міч ний роз ви ток мож ли вий тіль ки за умо ви змі ни всієї
сис те ми еко но міч них ін с ти ту цій, со ці аль них і по лі тич них від но син. У су час них
еко но міч них умо вах людсь кий ка пі тал є од ним із го лов них ре сур сів і ба зи сом для
по бу до ви но вої, ін фор ма цій ної еко но мі ки. Осо бис тість ви сту пає як са мо ціль за -
галь но людсь ко го роз вит ку. Вод но час во на є го лов ним зна ряд дям про гре су. Ви бір
ме ти, шля хів її до сяг нен ня, а та кож ор га ні за ція без по се ред ньо го тру до во го про -
це су в пост ін дус т рі аль но му сус піль ст ві ста ють не тех но ло гіч ним, а гу ма ні тар ним
за вдан ням. Це зу мов лює ви со кий сту пінь са мо стій нос ті кож ної лю ди ни, на дає
пра ці до сто вір но віль ний твор чий зміст3.

Рі вень роз вит ку сус піль ст ва в рам ках будь-якої дер жа ви ви зна ча єть ся як па -
нів ним ти пом гос по дар ст ва, так і ста лою ієрар хією цін нос тей та ін те ре сів, ха рак -
те рис ти ка ми на се лен ня, тоб то людсь ким ка пі та лом. Тре ба ска за ти, що в Укра ї ні
на гро мад же но людсь кий ка пі тал як по зи тив но го (ба за для роз вит ку й пе ре тво -
рень), так і не га тив но го ха рак те ру. Не га тив ний ха рак те р має кри за цін ніс них орі -
єн та цій, сві то гляд них уста нов і мо ти ва цій, гли бо ка со ці аль на не рів ність, не спра -
вед ли вість роз по ді лу до хо дів, гли бо ка ди фе рен ці а ція ре гі о нів за основ ни ми
со ці аль ни ми по каз ни ка ми роз вит ку й на гро мад жен ням людсь ко му ка пі та лу, зро -
стан ня не га тив них форм адап та ції різ них груп на се лен ня до но вих реа лій жит тя,
освіт ня й куль тур на де гра да ція час ти ни на се лен ня4.

Слід за зна чи ти, що за ро ки не за леж нос ті по гір ши лась якість від тво рен ня й роз -
вит ку “людсь кої скла до вої” на ці о наль но го ба гат ст ва та еко но міч но го по тен ці а лу

2
Ну ре ев Р.М. Раз ви тие че ло ве чес ко го ка пи та ла как ре аль ная аль тер на ти ва сы рье вой спе -

ци а ли за ции стра ны // Эко но ми чес кий вес т ник Рос тов ско го го су дар ст вен но го уни вер си те та. –
2007. – Т. 5. – № 3.– С. 111–129.

3
Там са мо.

4
Стра те гіч ні ви кли ки ХХІ сто літ тя сус піль ст ву та еко но мі ці Укра ї ни: В 3 т. Т. 3. Кон ку -

рен тос п ро мож ність ук ра їнсь кої еко но мі ки / За ред. акад. НАН Укра ї ни В.М. Гей ця, акад. НАН
Укра ї ни В.П. Се ми но жен ка, чл-кор. НАН Укра ї ни Б.Є. Квас ню ка. – К.: Фе нікс, 2007. – 556 с.
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Укра ї ни. Ка та стро фіч но зни жу єть ся се ред ній рі вень здо ров’я на ції, збіль шу єть ся
кіль кість тяж ких за хво рю вань у пра цез дат но му ві ці, що ве де до змен шен ня чи сель -
нос ті на се лен ня. По си лю ють ся про це си, які не га тив но впли ва ють на ін те лек ту аль -
ний по тен ці ал на ції. За галь ні по каз ни ки рів ня осві ти на се лен ня свід чать про кри -
зо вий стан осві ти й на уки. По стій не не до ін вес ту ван ня в ці, без пе ре біль шен ня,
стра те гіч но важ ли ві для роз вит ку на ції га лу зі при зве ло до па дін ня пре сти жу ін те -
лек ту аль ної пра ці у кра ї ні, втра ти ро ка ми на бу тих здіб нос тей до ін но ва цій. Це при
то му, що са ме остан ні за без пе чу ють про грес еко но мі ки: по бу ду ва ти су час не рин ко -
ве гос по дар ст во на за ста рі лій тех но ло гіч ній осно ві не мож ли во5.

Роз гля да ю чи бюд жет ні ви дат ки на роз ви ток людсь ко го ка пі та лу, по тріб но за -
ува жи ти, що во ни на ле жать до со ці аль но го на пря му та по єд ну ють ся із со ці аль ною
інф ра струк ту рою. В Укра ї ні во ни ста нов лять 32,3–35,3 % від усіх ви дат ків зве де -
но го бюд же ту (табл.), основ на час ти на яких – це ви дат ки на осві ту (18,1–20,3 %
від ви дат ків ЗБ). Най біль ші з них спря мо ву ють ся на за галь ну се ред ню й ви щу осві -
ту – 40,2–42,5 % і 28,9–34,0 % від ви дат ків на осві ту від по від но. Адже за ци ми
на прям ка ми про во дять ся най сут тє ві ші ре фор ми, та кі як збіль шен ня три ва лос ті
здо бут тя за галь ної се ред ньої осві ти до 12 ро ків, упро вад жен ня тес ту ван ня, при єд -
нан ня до Бо лонсь ко го про це су, тоб то при ве ден ня віт чиз ня них освіт ніх стан дар тів
у від по від ність до норм сві то во го спів то ва рис т ва. 

При цьо му не слід за бу ва ти про про фе сій но-тех ніч ну осві ту (6,0–6,5 % від
ви дат ків на осві ту): су час ний ри нок пра ці має де фі цит у ква лі фі ко ва них ро біт ни -
ках – ви пус к ни ках за кла дів про фе сій но-тех ніч ної осві ти. Особ ли ву ува гу тре ба
при ді ли ти осна щен ню ма те рі аль но-тех ніч ної ба зи про фе сій но-тех ніч них на вчаль -
них за кла дів су час ним об лад нан ням, тех ні кою, устат ку ван ням; упро вад жен ню но -
вих форм спів ро біт ниц т ва осві ти, про мис ло вос ті й біз не су; роз роб ці, апро ба ції та
впро вад жен ню дер жав них стан дар тів про фе сій но-тех ніч ної осві ти; написанню
якісних підручників; за сто су ван ню в на вчаль но-ви роб ни чо му про це сі ін фор ма -
цій но-ко му ні ка тив них та ін но ва цій них тех но ло гій.

Як вид но з таб ли ці, по рів ня но з ви дат ка ми на осві ту ви дат ки на ду хов ний і
фі зич ний роз ви ток на по ря док мен ші (2,4–2,7 % від ви дат ків ЗБ), до то го ж біль -
ше по ло ви ни з них спря мо ва но на роз ви ток куль ту ри й мис тец т ва (54,6–58,5 %
від ви дат ків на ду хов ний і фі зич ний роз ви ток).

Ви дат ки на охо ро ну здо ров’я ста нов лять 10,9–12,8 % від ви дат ків ЗБ. Основ -
ну їх час ти ну бу ло спря мо ва но на під трим ку лі ка рень і са на тор но-ку рор т них за -
кла дів (66,8–73,4 % від ви дат ків на охо ро ну здо ров’я). Вра хо ву ю чи сьо год ніш нє
за галь не зни жен ня людсь ко го по тен ці а лу – змен шен ня се ред ньої три ва лос ті жит -
тя, збіль шен ня за хво рю вань, ди тя чої смер т нос ті та ско ро чен ня кіль кос ті на се лен -
ня, – не об хід но по сту по во пе ре хо ди ти до ме дич но го стра ху ван ня, що дасть змо гу

5
Осно ви еко но міч ної те о рії: по літ еко но міч ний ас пект: Під руч. / Відп. ред. Г.Н. Клим ко. –

К.: Знан ня-Пресс, 2002. – 615 с.
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здій с ню ва ти не ли ше лі ку ван ня, а й про фі лак ти ку за хво рю вань. Ті кошти, які на
сьо годні спрямовуються з бюджету на охорону здоров’я, мож на також ви тра ти ти
на при дбан ня су час но го ме дич но го об лад нан ня з ме тою пе ре ос на щен ня лі ка рень. 

Со ці аль на сфе ра є до сить склад ним об’єк том дер жав но го ре гу лю ван ня.
Основ на проб ле ма по ля гає в то му, щоб знай ти кош ти для на дан ня со ці аль ної до -
по мо ги тим гру пам на се лен ня, які не мо жуть без неї ви жи ти, та при цьо му під -
три ма ти на гід но му рів ні ін вес ту ван ня в людсь кий ка пі тал, без яко го не мож ли ве
май бут нє будь-якої дер жа ви. 

Го лов ною ме тою фі нан су ван ня со ці аль ної сфе ри є під ви щен ня її еко но міч ної
ефек тив нос ті, що озна чає от ри ман ня най біль шої со ці аль ної від да чі від бюд жет них
ви дат ків. Еко но міч но ефек тив на со ці аль на сис те ма має за без пе чу ва ти ви рі шен ня
пи тань со ці аль но го за хис ту на се лен ня, під ви щен ня рів ня жит тя, збе ре жен ня жит -
тє вих стан дар тів за най мен ших ви трат – із точ ки зо ру ви трат бюд же ту й лік ві да ції
дис про пор цій у роз по ді лі ре сур сів. Крім то го, та ка сис те ма по вин на спри я ти вста -
нов лен ню мак ро еко но міч ної рів но ва ги.

Но ві за вдан ня не мож на розв’яза ти, на по ля га ю чи на збе ре жен ні со ці аль них
га ран тій, які в те пе ріш ніх умо вах при хо ву ють у со бі не без пе ку са мо руй ну ван ня6.
По даль ше не об ґ рун то ва не зро стан ня со ці аль них ви дат ків мо же ство ри ти за гро зу
стій кос ті дер жав них фі нан сів і пер с пек ти ві еко но міч но го зро стан ня у кра ї ні. Крім
то го, основ на час ти на со ці аль них ви плат не до ся га ють тих ка те го рій на се лен ня,
яким во ни в прин ци пі при зна че ні, що свід чить про не ефек тив ність їх на дан ня за
умов від сут нос ті їх ці льо вої спря мо ва нос ті. 

Інши ми сло ва ми, в Укра ї ні має місце не зба лан со ва ність дер жав них со ці аль -
них га ран тій, зокрема, без оп лат ної ме дич ної до по мо ги з на яв ни ми фі нан со ви ми
ре сур са ми. Внас лі док цьо го зрос тає плат ність окремих видів послуг, при чо му не -
кон т ро льо ва но. При цьо му та кі по слу ги ста ють де да лі менш до ступ ни ми для на -
се лення, особливо для його най менш забезпечених верств. То му по ста ла по тре ба
в уточ нен ні сис те ми дер жав них га ран тій7.

Слід від зна чи ти важ ли ву роль куль тур ної скла до вої в роз вит ку людсь ко го ка -
пі та лу. Не та єм ни ця, що куль тур ні тра ди ції й цін ніс ні уста нов ки іс тот но впли ва -
ють на по ве дін ку лю ди ни у про це сі гос по дарсь кої ді яль нос ті, що має по зна ча ти -
ся на фун к ці о ну ван ні са мої еко но міч ної сис те ми. Куль тур ні тра ди ції, цін ніс ні
орі єн ти ри й мо раль ні нор ми впли ва ють на еко но мі ку як че рез со ці аль ну ор га ні -
за цію сус піль ст ва (сис те ма фор маль них і не фор маль них ін с ти ту тів), так і че рез
людсь кий ка пі тал. Для успіш но го про ве ден ня ре форм тре ба змі ни ти ін с ти ту цій -
ну сис те му, од нак мо ди фі ка ція норм по ве дін ки лю дей та їх ніх цін ніс них орі єн -
ти рів по тре бує до сить три ва ло го ча су. Ме ха ніч не пе ре не сен ня норм і за ко нів, які

6
Лу ні на І.О. За знач. пра ця.

7
Стра те гіч ні ви кли ки ХХІ сто літ тя сус піль ст ву та еко но мі ці Укра ї ни: В 3 т. Т.3. Кон ку ренто -
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скла ли ся в роз ви ну тих кра ї нах, в ін шо му куль тур но му се ре до ви щі та ін ших умо -
вах, мо же ви яви ти ся не ли ше не ефек тив ним, а й за гроз ли вим із точ ки зо ру со ці -
аль ної ста біль нос ті8.

На ко пи че ні лю ди ною у про це сі осві ти і тру до вої ді яль нос ті знан ня й на вич -
ки, здіб нос ті, що їх во на має від при ро ди та які змог ла в со бі роз ви ну ти, ре алі зу -
ють ся у ви щій про дук тив нос ті пра ці та, від по від но, біль ших за ро біт ках. 

Із роз вит ком еко но мі ки кра ї ни не від во рот но зрос тає рі вень ре аль ної за ро -
біт ної пла ти й со ці аль них ви плат. Че рез це кра ї на мо же втра ти ти свою кон ку ренто -
с п ро мож ність, як що не знай де но вих мож ли вос тей ефек тив но го ви ко ри стан ня
людсь ко го ка пі та лу. На прик лад, сво го ча су кон ку рен тос п ро мож ність Япо нії в га -
лу зі по бу то вої елек т ро ні ки ба зу ва ла ся на по рів ня но низь кій вар тос ті ро бо чої си -
ли, про те на да лі во на втра ти ла цю пе ре ва гу, по сту пив шись нею Рес пуб лі ці Ко -
реї та ін шим но вим ін дус т рі аль ним кра ї нам. Зго дом і в цих кра ї нах під ви щив ся
рі вень за ро біт ної пла ти, то му за раз пе ре ва ги в да ній га лу зі ма ють Ма лай зія й Таї -
 ланд9. Утім, Япо нії вда ло ся пе ре орі єн ту ва ти час ти ну людсь ко го ка пі та лу на но ві
ви со ко тех но ло гіч ні га лу зі, збе ріг ши та ким чи ном кон ку рен тос п ро мож ність еко -
но мі ки.

Що сто су єть ся Укра ї ни, то низь кий рі вень за ро біт ної пла ти зу мов лює збе ре -
жен ня до сить ве ли кої час т ки не ква лі фі ко ва ної ро бо чої си ли, що об ме жує впро вад -
жен ня су час них тех но ло гій та змен шує спо жив чий по пит на ви со ко якіс ні то ва ри.
Усе це не сприяє пе ре хо ду еко но мі ки на ін но ва цій ний шлях роз вит ку та зни жує її
кон ку рен тос п ро мож ність. 

Крім то го, в на шій кра ї ні іс ну ють еко но міч ні пе ре шко ди для роз вит ку тру до -
вої міг ра ції, що стри мує пе ре ті кан ня ро бо чої си ли з од них ре гі о нів у ін ші та
стимулює відплив людського капіталу за межі України. Для під ви щен ня мо біль -
нос ті трудових ресурсів по тріб но ство ри ти та кі умо ви, що спри я ти муть віль но му
пе ре ті кан ню ро бо чої си ли, роз ви ва ти всі необхідні еко но міч ні ме ха ніз ми. 

Під су мо ву ю чи, мож на зро би ти та кі ви снов ки.
1. Біль шість бюд жет них ви дат ків со ці аль но го при зна чен ня ви ко рис то ву ють ся

не зов сім ефек тив но; крім того, обмеженість цих видатків ви яв ляє проб ле ми у фор -
му ван ні бюд жет но го впли ву на людсь кий ка пі тал. У та ко му ас пек ті неефективне
використання бюджетних коштів тіль ки галь мує зро стан ня ВВП.

2. Вплив час ти ни ви дат ків на со ці аль ні по тре би на показники со ці аль но-
еко но міч ного роз ви тку  є досить суперечливим. То му ба жа но пе ре гля ну ти дер -
жав ні про гра ми ду хов но го й фі зич но го роз вит ку що до їх ці льо во го спря му ван -
ня та до ціль нос ті ре алі за ції, з ура ху ван ням їх впли ву на фор му ван ня людсь ко го
ка пі та лу.

8
Стра те гіч ні ви кли ки ХХІ сто літ тя сус піль ст ву та еко но мі ці Укра ї ни: В 3 т. Т.3. Кон ку ренто -

с п ро мож ність ук ра їнсь кої еко но мі ки / За ред. акад. НАН Укра ї ни В.М. Гей ця, акад. НАН
Укра ї ни В.П. Се ми но жен ка, чл-кор. НАН Укра ї ни Б.Є. Квас ню ка. – К.: Фе нікс, 2007. – 556 с.

9
Там са мо.



60 “Фінанси України”, 10’2008

Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня

3. В Укра ї ні є осо би, які не ма ють до стат ніх під став для ко рис ту ван ня со ці -
аль ни ми піль га ми. Для усу нен ня цьо го не до лі ку тре ба ска су ва ти не об ґ рун то ва ні
піль ги та за без пе чи ти по сту по ву за мі ну пільг, що на да ють ся з ме тою со ці аль ної
під трим ки най більш не за хи ще них гро ма дян, ад рес ни ми суб си ді я ми.

4. Не об хід но пе ре хо ди ти до со ці аль них стан дар тів ЄС, що дасть Укра ї ні змо гу
по сту по во ін тег ру ва ти ся та знач но змень шить від тік людсь ко го ка пі та лу із кра ї ни.
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